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Plattelandsbeleid  -  Evaluatie en toekomstgericht beleid

Het grote verschil met het huidige aflopende PDPO (Programmeringsdocument voor 
Plattelandsontwikkeling) is dat het nieuwe plattelandsbeleid sowieso veel meer ingekapseld 
zal zitten in een heel aantal initiatieven die de finaliteit zullen bepalen. Ik denk dan aan de 
Green Deal, de Farm to Fork, de duurzaamheidsdoelstellingen van de Verenigde Naties en 
ook de veranderende Vlaamse context, niet het minst inzake de PAS-problematiek (PAS: 
Programmatische Aanpak Stikstof). 

Ook het Vlaamse regeerakkoord heeft hier in tempore non suspecto al op geanticipeerd. 
Het Vlaamse regeerakkoord voorziet immers in een hervorming van het plattelandsbeleid 
om alle plattelandsactoren te stimuleren om constructief samen te werken. De subsidies 
moeten daaraan aangepast worden en er moet minder versnippering van die middelen 
zijn.

1. Zeker nu we geconfronteerd worden met een alsmaar meer polariserende context 
tussen natuur en landbouw, is mijn vraag aan de minister hoe ze die bepaling uit het 
Vlaamse regeerakkoord vorm gaat geven?

2. De minister gaf te kennen dat de VLM (Vlaamse Landmaatschappij) eind vorig jaar het 
PDPO aan het evalueren was in het kader van de verlenging van de huidige PDPO-
periode, maar ook met het oog op de nieuwe planperiode die start in 2023.

a) Is die oefening inmiddels afgerond?

b) Wat zijn de belangrijkste conclusies?

c) Welke opvolging zal daaraan gegeven worden?

3. Tijdens de lopende PDPO-periode werd Vlaanderen geconfronteerd met een aantal 
fundamentele opmerkingen zowel van de Europese Commissie als van de Inspectie 
van Financiën. De minister overlegde eind vorig jaar met de provincies om daaraan 
tegemoet te komen.

a) Wat heeft dat overleg opgeleverd?

b) Op welke manier werd tegemoetgekomen aan de opmerkingen van de Europese 
Commissie en de Inspectie van Financiën?



4. Onlangs pakten het Algemeen Boerensyndicaat en Natuurpunt uit met een eerste échte 
samenwerking ‘Natuur zoekt Boer. Boer zoekt Natuur’. De minister heeft voor dat 
project 211.000 euro vrijgemaakt.

a) Zijn het dit soort projecten die de minister in de toekomst zal stimuleren en 
financieel ondersteunen?

b) Welk soorten PDPO-projecten wil de minister niet meer wanneer het nieuwe PDPO 
aanvangt?
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ANTWOORD
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1. Als minister bevoegd voor het plattelandsbeleid, zet ik in op een constructieve 
samenwerking tussen de verschillende plattelandsactoren om de doelstellingen uit mijn 
beleidsnota te realiseren. Dit gebeurt op verschillende manieren.

De voorbereiding van de Leaderinterventie voor de programmaperiode 2023-2027 
verloopt in samenwerking met de provincies. We werken vanuit een gemeenschappelijke 
ambitie om de plattelandsontwikkeling meer te ondersteunen volgens de principes van de 
door de gemeenschap geleide lokale ontwikkeling (community-led local development) en 
het stimuleren van innovatie. 
Hiervoor zullen we in de nieuwe programmaperiode inzetten op de verbreding van de 
plaatselijke groepen door naast de gebruikelijke middenveldorganisaties ook dorpsraden, 
individuele burgers, KMO’s en onafhankelijke experten te betrekken bij de opmaak en 
uitvoering van lokale ontwikkelingsstrategieën. Ook door nieuwe vormen van projecten 
zoals micro- en koepelprojecten toe te laten, zullen we proberen samenwerking tussen 
alle plattelandsactoren te activeren.

Bovendien vormen de drie thema’s die ik in mijn beleidsnota naar voor heb geschoven, 
het stimuleren van een circulaire plattelandseconomie, het versterken van het 
landschapsbeheer en landschapskwaliteit en het werken aan leefbare en levendige 
dorpen, de prioritaire thema’s waarop in het Leaderprogramma tijdens de volgende 
periode zal ingezet worden. Deze thema’s zijn bij uitstek thema’s waar samenwerking 
tussen de verschillende plattelandsactoren en landbouw en natuur inherent zijn om 
verdere stappen te zetten. Samen met de provincies organiseer ik projectoproepen in dit 
kader.

Ook buiten het LEADERprogramma, staat samenwerking centraal in de voorbereiding en 
uitvoering van het Vlaamse plattelandsbeleid, onder meer in volgende initiatieven:
- Samen met VVSG ondersteun ik lokale besturen bij het opmaken van lokale 

voedselstrategieën. 
- In het kader van de pilootprojecten ‘Voedsellandschappen’ ondersteun ik de opmaak 

van actieplannen voor de ontwikkeling van voedsellandschappen via participatie en 
cocreatie met plattelandsactoren

- Door ondersteuning van de Vlaamse Vereniging voor dorpsbelangen zorg ik voor 
capaciteitsopbouw van dorpsraden in gans Vlaanderen. 

- Het project ‘Boer zoekt natuur, natuur zoekt boer’ van ABS en Natuurpunt zal er voor 
zorgen dat de relaties tussen landbouwers en natuurorganisaties verbeteren

- De projectoproep ‘Buurten op den Buiten’, die ik in samenwerking met de Koning 
Boudewijn-stichting organiseer, verbetert  de kwaliteit van het leven en de contacten 
tussen bewoners in een dorp of buurt verbeteren.

- Op het vlak van landschapsbeheer zullen mijn diensten in samenwerking met onder 
meer de regionale landschappen, de LOB-werking (loketten onderhoud buitengebied) 
verder uitwerken.

2. Om de noden van specifieke doelgroepen op het platteland in kaart te brengen 
organiseerde de Vlaamse Landmaatschappij in 2020 een bevraging. Uit deze bevraging 
(zie rapport “Impact van coronacrisis op het Vlaamse platteland (vlm.be)”) kwamen 
een aantal aandachtspunten naar voor zoals het belang van lokale dienstverlening en 

https://www.vlm.be/nl/nieuws/Pages/Impact-van-coronacrisis-op-het-Vlaamse-platteland.aspx


sociaal verenigingsleven, van korte keten landbouw, digitale omschakeling en het 
aanbod van nabije multifunctionele groene open ruimte. 

Om de gevolgen van de coronacrisis op het platteland te milderen wens ik binnen het 
bestaande PDPOIII-kader de middelen uit het Europees Landbouwfonds voor 
plattelandsontwikkeling en de Vlaamse cofinanciering voor de overgangsjaren alsook 
voor het herstelfonds in te zetten op 3 thema’s: 

 Eenzaamheid op het platteland
 Lokale landbouw en korte keten
 Biodiversiteit

3. a. Het overleg met de provincies heeft geleid tot een transparantere verslaggeving 
van de technische werkgroepen en van de Provinciale Managementcomités voor de 
goedkeuring van de PDPO projecten, zodat een betere opvolging mogelijk is.

Deze aspecten zullen ook meegenomen worden voor de opmaak van het nieuwe 
GLB strategisch plan in de ambtelijke werkgroep met vertegenwoordigers van de 
Vlaamse Landmaatschappij en de provincies. Binnen deze werkgroep worden 
verbetervoorstellen uitgewerkt en besproken die de plattelandsmaatregelen moeten 
optimaliseren en versterken. 

b. De besprekingen in de bovenvermelde werkgroep zijn lopende en zullen voorwerp 
zijn van politieke validatie, in eerste instantie tussen mezelf als minister en de 
provinciale gedeputeerden bevoegd voor plattelandsbeleid. De procedures voor 
samenstelling van plaatselijke groepen, erkenning van Leadergebieden, 
goedkeuring lokale ontwikkelingsstrategieën en goedkeuring van projecten zullen 
we bijsturen op volgende vlakken:
- we zorgen voor duidelijke afbakening van rollen en functiescheiding tussen 

subsidieverlenende overheden, projectbeoordeling en begunstigden;
- we behouden de Leadermethodologie (door de gemeenschap geleide lokale 

ontwikkeling, Bottom-up aanpak en innovatie);
- we verbeteren het beoordelingssysteem voor goedkeuring van Leadergebieden, 

lokale ontwikkelingsstrategieën en projecten om een transparante en objectieve 
selectie te garanderen

4. a. Het project ‘Boer zoekt natuur, natuur zoekt boer’ kan een voorbeeld zijn voor 
projecten waarin de landbouw- en natuursector samenwerking aan 
gemeenschappelijke uitdagingen. Belangrijk is dat dergelijke projecten ook op 
terrein tot resultaten leiden.

b. Vanuit de principes van de Leaderfilosofie, ben ik als minister niet diegene die beslist 
welke projecten goedgekeurd worden, maar wel de Plaatselijke groep. Het is mijn 
ambitie dat in de volgende programmaperiode vooral ingezet wordt op projecten 
die kwalitatief, innovatief en gebiedspecifiek zijn. Ik plan deze ambitie waar te 
maken door de plaatselijke groepen te ondersteunen bij de opmaak van hun lokale 
ontwikkelingsstrategieën (LOS). 


